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Introduction / Вступ 

 

Надзвичайна динаміка сучасного життя призводить до змін світогляду та 

ідеології, культури і освіти. Реалії сьогодення постають перед дорослішою 

людиною у якості викликів і випробовувань. Провідними завданнями 

соціальних інституцій суспільства стає піднесення людини як найвищої 

цінності, розвиток її інтелекту, потенційних творчих можливостей, формування 

загальнолюдських і національних, моральних та духовно-естетичних цінностей.  

Суперечності між цивілізаційними процесами глобалізації та 

індивідуальністю людини, між потребами сучасності і традиційною освітньою 

ситуацією дала поштовх до нових досліджень у гуманітарній галузі, зокрема й у 

педагогіці мистецтва. Нові тенденції провокують процеси, що відбуваються на 

культурологічному рівні і диктують запит щодо модернізації освітнього 

простору, безперервного оновлення змісту мистецької  освіти.  

Особливої уваги набуває сучасний стан розвитку загальної освіти України, 

який знаходиться на складному етапі переходу від традиційної практики 

вітчизняної шкільної освіти до новітньої, згуртованої на принципах 

раціонального поєднання національних прогресивних та світових 

інформаційно-модернізованих освітні концепціях.  

Нова життєва і освітня реальність вимагає від учнів бути розвинутими 

фізично, розумово, емоційно, творчо. На варті цього стоїть мистецтво із 

невичерпними можливостями до самовираження різними мистецькими мовами 

та їх синтезом. Мистецтво має об’єктивний, культурний, гуманітарний і 

суб’єктивно-діяльнісний зміст та є складовою культурного надбання людства, 

його практично-духовною дією у відтворенні навколишнього світу. 

Проблема розвитку особистості учнів засобами мистецтва в освітній 

практиці має визначальний характер. Умови й чинники впровадження 

мистецьких принципів у теорію і практику української освіти знаходять 
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відображення у провідних нормативних державних освітніх документах та 

визначають пріоритети сучасного розвитку освітньої системи в Україні.  

Саме тому одним із найважливіших завдань загальної освіти є формування 

особистості учня, розвиток його здібностей, обдарувань, освітніх 

компетентностей. В умовах освітнього процесу сучасної школи, покликаної 

забезпечити високий рівень активності школярів у самостійному здобуванні і 

творчому переосмисленні мистецьких знань та практичному їх використанні, 

актуальність проблеми значно посилюється. Зазначені реалії все більше 

привертають увагу та інтерес дослідників до проблем оптимального 

використання розвивальних засобів мистецтва.  

Мистецька освіта зазнає реформування та оновлення. Згідно з законом 

України “Про освіту” та концепцією “Нова українська школа” відбувається 

упровадження нового змісту освіти, який орієнтований і зумовлений 

необхідністю підготовки до життя компетентної людини, тобто формуванням у 

неї компетентностей, потрібних для успішної самореалізації особистості в 

суспільстві. 

Зміст навчання предметів художньо-естетичного циклу (освітньої галузі 

“Мистецтво”) в закладах загальної середньої освіти спрямований на розвиток 

емоційно-почуттєвої сфери учнів, формування їх художньо-образного, 

асоціативного, критичного мислення; створення сприятливих умов для 

продукування креативних ідей, реалізацію власних творчих потреб у художній 

діяльності та пізнанні, засвоєння образного змісту творів мистецтва, що 

відкриває широкі можливості ефективного впливу на виховання патріотизму, 

моралі та інших загальнолюдських цінностей у школярів, формування 

ключових компетентностей. Серед основних завдань програм з художньо-

естетичного циклу є розвиток загальних і художніх здібностей та формування 

творчо-діяльнісних компетентностей, що спрямовує діяльність вчителя на 

розвиток в учнів креативності, як загальної творчої здібності.  

Запропонована праця демонструє науково обґрунтований і 

експериментально доведений шлях до модернізації освітньої реальності, 
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розширення можливостей безпосередньої взаємодії вчителя з учнями на 

інформаційному, полікультурному, міжособистісному рівнях, що дає основу 

для впровадження в сучасну освіту ефективних умов і засобів, освітніх 

технологій розвитку в учнів найвищих особистісних якостей та психічних 

функцій (мислення, уваги, уяви), відкриває новітні перспективи у навчанні і 

вихованні особистості всебічно-розвиненої, культурної, творчої, здатної до 

самовираження засобами мистецтва. 
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Рис.2.1. Організаційно-методична модель розвитку креативності підлітків на 

інтегрованих уроках музики. 

Джерело: авторська розробка 
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Conclusions / Висновки 
 
У представленій монографії здійснено теоретичне узагальнення та нове 

розв’язання проблеми розвитку креативності підлітків на інтегрованих уроках 

музики, адже в умовах модернізації освіти відбувається кардинальний перегляд 

її мистецького компоненту, а саме змістової і процесуальної його основи. 

Активне впровадження інновацій у навчальний процес, створення нових 

мистецьких програм, форм, методів і технологій, переорієнтація творчої 

діяльності на створення ціннісних продуктів мистецтва – є запорукою 

успішного втілення у педагогічну практику методики розвитку креативності 

підлітків на інтегрованих уроках музики.  

В музично-педагогічному процесі, що являє собою синтез науки й 

мистецтва, закладено невичерпні можливості для творчості вчителя і дітей. 

Активна, творча, цілеспрямована діяльність вчителя на уроці повинна завжди 

виконувати головні завдання інтегрованого уроку музики, а саме: організація на 

уроці умов для сприйняття і спостереження за музикою, розвитку творчої уяви, 

тренування художньо-образного мислення, здатності до арт-самовираження 

засобами мистецтва та його синтезу.  

Використання нестандартних форм роботи, інтерактивних та 

інформаційних технологій, різноманітних творчих методик на інтегрованих 

уроках музики є основою розвитку креативності учнів, що забезпечує розвиток 

індивідуальних якостей особистості. Інноваційна значущість полягає в тому, що 

розвиток креативності не є кінцевою метою, а є засобом формування 

гармонійно розвинутої особистості учня-підлітка. Нестандартні форми роботи 

на інтегрованому уроці музики допомогли нам залучити до активної творчої 

діяльності всіх учнів, що дозволило кожному підлітку на підставі власних 

здібностей, нахилів, інтересів і досвіду реалізовувати себе в пізнанні та 

навчально-творчій діяльності. Але відмовлятися від традиційних форм 

вважаємо недоцільним, адже тільки грамотне і гармонійне поєднання нового і 

старого може дати найкращі результати. 
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Аналіз психолого-педагогічної літератури з проблеми розвитку 

креативності учнів дозволив виявити її педагогічну сутність у вимірах 

актуальних підходів – холістсько-емерджентного, особистісно-діяльнісного, 

праксіологічного, компетентнісного, інтегрованого та середовищного.  

Креативність підлітків визначено як особистісну здатність, що інтегрує 

асоціативно-образне мислення, творчу уяву, художню спостережливість, які в 

комплексі забезпечують продуктивність, новизну, неповторність і 

оригінальність їх самовираження засобами мистецтва. Холістсько-емерджентна 

взаємодія структурних компонентів креативності зумовлює появу креативної 

компетентності.  

Педагогічна сутність креативності підлітків полягає в її 

ціліснооновлюваній якості, що виявляється в умінні школярами цієї вікової 

категорії використовувати особистісні здатності для розв’язання проблемно-

творчих ситуацій; досягати особистісно-ціннісних результатів від власної 

творчої діяльності; застосовувати на практиці необхідні знання та виражати 

себе у художній творчості. 

Розвиток креативності підлітків визначено як якісні і результативні 

зміни особистісно-діяльнісних ознак та поведінкових виявів, що зумовлені 

оптимізацією розвивального потенціалу евристичного художньо-освітнього 

середовища інтегрованих уроків музики. 

Концептуальною основою побудови методики розвитку креативності 

школярів-підлітків на інтегрованих уроках музики є спрямованість загальної 

музичної освіти на формування структурних компонентів креативності, які 

виступають у якості критеріїв, а саме: асоціативно-образне мислення 

(сукупність способів і процедур оперування образами предметів, окремі 

властивості яких усвідомлюються через інформаційні асоціації з уже відомими 

об’єктами мистецтва), творча уява (здатність до створення нових образів і 

уявлень, що втілюються в оригінальних, особистісно-ціннісних продуктах 

творчої діяльності), художня спостережливість (складник інтелектуально-

світоглядного феномену людини, у якому поняття “уважність” до художнього 
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змісту явищ та культурних фактів набуває інтелектуальної здібності) та арт-

самовираження (здатність особистості до реалізації індивідуального 

світосприйняття засобами мистецтва в індивідуально-творчій діяльності, що 

виявляється у втіленні мистецького задуму практичними діями).  

Методика розвитку креативності підлітків на інтегрованих уроках музики 

зумовлена реалізацією організаційно-методичної моделі, яку склали: 

упорядковані закономірності та педагогічні принципи розвитку креативності 

(реалізація на уроці творчих можливостей підлітків та їх креативного 

потенціалу в процесі пізнання мистецтва; застосування в практичній творчій 

діяльності набутих знань, умінь і навичок, специфічних для інтегрованих уроків 

мистецтва із свободою вираження власної думки, з пропозиціями нових 

підходів та ідей до втілення мистецького задуму; творчої діалогічної взаємодії 

учнів з учителем у процесі мистецького навчання із використанням комплексу 

розвивальних дидактичних і технічних засобів); педагогічні умови розвитку 

креативності підлітків (активізація навчально-творчої діяльності, 

нестандартне викладання інтегрованих уроків мистецтва; актуалізація в учнів 

особистісно-ціннісного ставлення до продуктів власної творчої діяльності; 

створення арт-простору); методи і методичні прийоми розвитку креативності 

підлітків: мотиваційно-актуалістичні, навчально-розвивальні (фіксовано-

запам’ятовувальні, образно-асоціативні, уявно-відтворювальні), наочно-

демонстраційні, творчо-результативні; дидактичні та технічні засоби розвитку 

креативності підлітків на інтегрованих уроках музики (творчі зошити, флеш-

анімації, тематичні медійні презентації); педагогічні технології розвитку 

креативності підлітків (аналітико-діалогічна, проективне моделювання, арт-

технології, медіа-технології) та нестандартні форми інтегрованих уроків 

музики.  

Цілеспрямоване і поступове впровадження розробленої та обґрунтованої 

на засадах актуальних наукових підходів організаційно-методичної моделі 

розвитку креативності підлітків у процес музичного навчання і виховання у 

закладах загальної середньої освіти сприяє позитивним якісним змінам у 
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розвитку креативних особистісно-діяльнісних виявів підлітків засобами 

мистецтва. 
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